



雙城記
何冀平

手機看戲

這些天，過着手機看戲的日子。上網看香港藝術節，都是世界水準，連接順暢，畫面清楚，個別的戲要交點錢，也能理解，基本滿意。接着是五一國際勞動節，內地放7天長假，防控嚴密，劇院關門，人們不能四處去，又有了手機看戲的機會，雖在香港，也有幸觀賞。有經典芭蕾舞劇《舞姬》、《安娜卡列尼娜》、《吉賽爾》等，都是世界級舞團，表演一流。唯一遺憾是，內地播放不夠穩定，《舞姬》看了一半停了，預告的《巴黎聖母院》沒有了，不明何故。

這兩天，線上演出北京人藝的名劇《龍鬚溝》，1951年2月由北京人民藝術劇院演出，焦菊隱導演，放映的是復排版，由楊立新等扮演。反響熱烈，有幾萬人上線觀看。《龍鬚溝》是老舍先生的作品，寫的是他最熟悉的人和事，描寫北京南城一個小雜院裏四戶人家，在社會變革中的遭遇，劇中塑造了程瘋子、王大媽、娘子、丁四嫂等各具特色的人物形象。于是之飾演程瘋子，僅人物小傳就寫了上萬字，差不多一部中篇小說。人藝博物館保留着他們當年的「演員日記」，其中有一位是葉子。

北京人藝有個演員叫葉子，葉子是藝名，北京人藝的小孩們老



鄧達智

逗她：「葉子阿姨，你怎麼不叫樹枝兒啊？」葉子在《龍鬚溝》裏扮演「丁四嫂」，一個貧窮婦女，靠丈夫丁四蹬三輪車養家，整日縫補漿洗，掙些小錢貼家用，兒子二嘎子在外揀煤核兒，不滿10歲的女兒小妞子，幫着母親做粗活，後不慎掉進龍鬚溝淹死。

葉子的先生熊佛西是著名戲劇家。葉子是上世紀三十年代的知名演員，與陳波兒、舒秀文、黎莉莉齊名，《北京人》裏的曾思懿、《茶花女》裏的瑪格麗特、《天國春秋》裏的洪宣嬌、《日出》裏的陳白露，都是她的代表作，飾演的多是貴族太太千金小姐。這次導演要葉子演的丁四嫂，與以往完全不同。為了演好這個人物，葉子下了大功夫，一雙襪子，就設計了幾種穿法，襪口一高一低，兩隻不同色，穿一隻少一隻，直到導演滿意。為了表現低下層女人的操勞世俗，她用啞嗓說台詞，一張口就是人物，十幾場戲下來，把嗓子都喊壞了。評論說：「她就像是從龍鬚溝裏撈出來的。」

欽佩葉子，也欽佩導演焦菊隱。現在許多導演不了解演員，一律按方抓藥，不敢越線，而演員都想飾演個性不同的角色，反差愈大愈有興致，可惜多是本色演員，缺乏突破，不是不想突破，是欠缺功底修養不足，一演就露底。

有不少人因為打了新冠疫苗或者感染了新冠之後發現月經失調。

正常人的經期是每個月來一次，大概21日至35日一個周期，每次來3至7日，來的分量不應該有很多暗紅色的血塊，假如來的日子超過10日又或者斷斷續續時有時無，收經一年後再出血，這些都是不正常。

如果以前很正常只是打了新冠疫苗或者感染新冠後才月經不正常，原因可以是因為在新冠疫情下引致情緒的波動，例如焦慮、失眠以及精神壓力的衝擊，引致荷爾蒙失調所致。每個人的表現不同，有些人比以前周期短了或長了，有些分量比以前多了或少了，有些甚至不來經期。要請醫生檢查，如果沒有什麼問題可以再觀察3至6個月，慢慢會好轉，但前提是需要經過檢查，包括婦科檢查，看子宮頸細胞有沒有病變、照超聲波看子宮內膜有沒有特別增厚、子宮內息肉、子宮內膜增生、子宮內膜癌、子宮纖維瘤、多囊性卵巢、卵巢腫瘤、甲狀腺功能過高或過低、血液病

等其他病理性的問題才可以繼續觀察，否則就要對病治療。

特別是接近更年期月經頻密或斷斷續續或者已經收經而再度出血的女士不能掉以輕心，一定要請醫生檢查沒有問題才可以放心。血壓高、糖尿病、體重過重的人士更加容易有子宮內膜癌或者卵巢癌。例如有一位接近200磅的女士，因為她從來沒有性行為，所以每次做超聲波都是經腹部照，因考慮到她腹部脂肪比較厚，本身正常的檢查只有攬核大小，收經後更加細，而且是有腸覆蓋在上邊看不清楚，所以經肛門照超聲波會比較清晰地看到雙側卵巢的情況和子宮內膜厚度，結果她是有子宮息肉，做了子宮內窺鏡發現有癌症病變，最後要切除子宮卵巢。

也有病人收經後有粉紅色的血絲，並不在意，後來同女兒傾談後女兒陪她睇醫生，結果發現是子宮內膜癌，幸好是很早期沒有轉移，做完手術之後龍精虎猛。

所以月經失調大部分是沒有問題，但有小部分人可能有癌症，一定要經過檢查確實沒有問題才可以放心。

笑容是社交禮儀

但如果你是做銷售的，你就沒有選擇的餘地。

這只是第一層次。

第二層次，就是幽默感了。

這和我本身的成長及教育經歷有關，但基本上，我的成長經歷裏告訴我的，沉悶是罪過。

我沒有選擇，必須在每個對話裏都做到好笑。學校是這麼教、朋友們是這麼一齊混，我就久而久之做到了。

看娛樂節目、模仿諸星尤其是主持人最有用。小時候看台灣的節目比較多，因為香港的搞笑節目反而很一般，台灣卻很有搞笑文化。羅志祥和吳宗憲是我的偶像。

我的看法是，大家的第一步是要了解到幽默是根基。當你明白到它的必要性和重要性，你就不會這樣下去了。

第二步就是要帶着這個心態多看多學。找你喜歡的人，然後模仿——這是最快最簡單的。

欣賞表演藝術時，能夠為台上表演者的表演動容是一件令觀眾覺得最值得欣賞的事情。有的觀眾很容易被感動，表演者可以輕易地賺取他們的熱淚。我是較冷靜的觀賞者。除非表演者的技藝特別出色，或故事情節異常感人，否則是不會容易令我動容。

話雖如此，仍然有一些表演場面教我至今仍然震撼和難忘。

小時候，看電視劇《陸小鳳》。鄭少秋飾演的

葉孤城是一名遺世獨立，視名利如浮雲的高傲劍

俠。

這道理簡單，但香港人生活壓力大，走在街上看看路人的面目，你就明白笑笑有多困難。



工作
林作
范舉

笑容是社交禮儀

很多做銷售的人，我見到就知道，這個人估計不會在銷售行業有什麼發展。我的判斷通常比其他人快，因為我都會找尋一個特點：

你愛笑嗎？

這不是銷售人唯一需要的特質。但我都夠膽說這是必須的。

工作以來我很好地看到我的同行會有這個要求，但是我很少遇到很成功的沒有這個特質。

首先要定義什麼是愛笑。我會分兩個層次。

第一個層次，是你有多容易會笑，或者說是易笑。

笑容是一個社交禮儀動作。生物進化論來說，笑容並不自然，是人透過實驗發現有用而得來的動作。笑容的作用是和人拉近距離。笑容應該是主動的，因為是你想拉近距離，所以做出這樣的動作。

我總是很容易就笑。真的很好笑嗎？不是。但我都用笑來調整一切氣氛。

不能夠這麼做的人，你會發現和他的交流的感覺，總是很不輕鬆、不愉快，於是你想盡快了事、於是你不會深交、於是你不會進一步了解。

這道理簡單，但香港人生活壓力大，走在街上看看路人的面目，你就明白笑笑有多困難。

的笑容是與人拉近距離的動作。

作者供圖



小蝶

演藝
蝶影

看到網上有人批評鄭少秋在深夜

重播的《天地男兒》敷衍地演，立

即有人反駁說：「即使鄭少秋是

敷衍，也演得比很多人好。」接着更舉出鄭少秋

在劇中演牙痛的一場戲來支持他覺得鄭少秋的演

技非常好。

我也看了那場戲，非常認同網民的評語。那場戲鄭少秋演得真好，不但能將牙痛者的痛楚演繹出來，而且還能傳送到觀看者的身上，讓他們感同身受，感覺到牙痛之苦。我看着時，不期然地

感到很痛，同時也為這位資深演員舉足輕重的攝

人演技動容。

欣賞表演藝術時，能夠為台上表演者的表演

動容是一件令觀眾覺得最值得欣賞的事情。

有的觀眾很容易被感動，表演者可以輕易地賺取

他們的熱淚。我是較冷靜的觀賞者。除非表演者的

技藝特別出色，或故事情節異常感人，否則是不

會容易令我動容。

話雖如此，仍然有一些表演場面教我至今仍然

震撼和難忘。

小時候，看電視劇《陸小鳳》。鄭少秋飾演的

葉孤城是一名遺世獨立，視名利如浮雲的高傲劍

俠。

這道理簡單，但香港人生活壓力大，走在街上看看路人的面目，你就明白笑笑有多困難。

的笑容是與人拉近距離的動作。

作者供圖

再見！再見！再見！

「……7天的日子像夢一樣飛逝而過，我仍然放不下塵世的重擔，又要回到那個不肯面對自己，不忠於自己的生活裏去。」「再見了，明年夏天我一定會再來的。」

一面站在車內向他們揮手，一面大叫着我無法確定的諾言，就好似這樣保證着他們，也再度保住了自己的幸福一樣，而幸福是那麼的遙不可及，如同永遠等待不到的青鳥一樣。」

三毛作品《雨季不再來》中間的短篇《去年的冬天》；述說那年的冬天，三毛決定離開馬德里，前往首都城外西北方向的美麗山區古城塞哥維亞(Segovia)，探望老朋友夏米葉，順道放她的15天聖誕假期。

這次旅程，她認識了夏米葉的弟弟，年紀比她小的餘生至愛荷西。

故事的尾段，是我大學時期初讀《去年的冬天》，似淺還深的感動，特別用原子筆和尺將整段畫下直線，提醒自己重點重讀；沒想到二十出頭被感動的文字，數十載歲月悠悠，在作者三

毛灰飛煙滅之後，重讀，依然感受一抹淡淡哀愁。

當年三毛紅遍華語世界的基調，在於筆下的人物與國度跟台灣、香港、東南亞華人生活圈子完全不同，當中的瀟灑、流浪、異國風情、穿上阿拉伯及北非的長袍、中南美洲瑪雅印加色彩斑斕的手編織衣裳、印度既輕且薄優質棉布製作於風中飄揚的套頭襯衫與 Sarong；極盡嚮往上世紀六十年代勇往直前至七十年代仍然未散



◆ 少年時代愛上三毛作品《雨季不再來》中短篇《去年的冬天》，時光荏苒至今不渝！

作者供圖

之嬉皮風尚的心聲，幾乎是當年華人勞碌守舊的生活調調，與政治局勢相間天外有天的烏托邦。

那是自己十多二十歲的青澀年代，北美求學，長假以順風車或 Inter-Rail 火車遊走歐洲、中東、北非、北美及墨西哥；三毛眼中的流浪早已感受、享用，更切實地看到蒼白的浪漫背後，現實生活中的不得已。

其實，生活的無奈，又有啥大不了？

眨眨眼，咬咬唇，大不了喝一夜酒跳舞

玩到通宵達旦，沉睡一大覺；醒來又一條好漢！

往後歲月的歷練，並沒有碰上比童年及少年相對更悲慘的遭遇，不少人永遠浸沉在老日子裏的甜美；在下詞典裏並無三毛筆下

「不肯面對自己、不忠於自己的生活」，一切營生都是自己的抉擇，與人無尤；縱有

避免不了的難堪，回望，全皆「塞翁失馬焉知非福，塞翁得馬焉知非禍。」

回望童年？少年？

感恩姐弟吵吵鬧鬧的愛，好些同學朋友

終身的友誼。

父母嘛？關係買大開細，跟同齡到老、家和萬事興、執子之手與子偕老……相去甚遠，雖則百年歸老他們還算躺在一起。

人生不過起伏跌宕連綿的旅程；最重要還是怡人的風景，透過腸胃養心的好酒美食，念念不忘卻也難以保證可會再次遇上的萍水相逢。

三毛在《去年的冬天》寫下最後的一段文字不離不棄伴我大半生，純因……猶如永遠等

待不到的青鳥般承諾：再見！再見！再見！



發式生活
余宜發

猴痘病毒你要知

自從新冠病毒出現之後，相信人類對於任何病毒也會特別敏感。以前我們從小開始便需要接種不同類型的預防針，甚至近年更加在流行性感冒嚴重的季節，也會接種預防疫苗。所以當知道世界上某些病毒出現的時候，感覺好像如臨大敵，要深入了解及預防，甚至不希望好像新冠病毒一樣肆虐全球，令到全球人類也賠上大代價。

近日從新聞報道得知，在歐洲一些地方開始發現一種病毒，名叫「猴痘」，我於是上網找尋一些資料看看。原來由「猴痘」引起的罕見傳染病，主要在非洲松鼠、樹松鼠、岡比亞巨頰囊鼠這些動物中傳播。「猴痘」偶爾也會感染人類，在感染「猴痘」的早期症狀有發燒、頭痛、肌肉疼痛、淋巴結腫大和感覺疲倦，隨後會出現皮疹，形成水泡並結痂，潛伏期約為10天，症狀持續時間通常為2至4個星期。

我在網上看到以上的資料之後，很想在這裡跟你們分享，以及一些不知道這個病毒的讀者要小心預防被感染。資料指，「猴痘」通常只會在一些動物互相傳染，很少會傳染給人類，但不是沒有這個可能。而人類通常被感染的渠道，就是接觸到一些發病的動物，就好像如果我們去接觸一些已經被感染「猴痘」的貓狗類似的動物之後，可能就會出現病徵。

因為香港許多人飼養寵物，當我們看見這些可愛的貓狗時便很想距離接觸，甚至有些主人更加會跟牠們接觸。因為自己也很喜歡小貓，經常會去看一些社交程式內的小貓短片，也會看見這些主人跟動物親熱，看上去會覺得很高興。但細想下不同的病毒隨時會來襲我們的身體，當我們正在努力面對新冠病毒的同時，也不要輕視新出現的其他病毒。

不過看到世衛組織發出的指引，說「猴痘」病毒除了跟動物親密接觸可能會被傳染之外，最主要是「性接觸」後被感染，所以不算是一種很容易被傳染的流行病毒。自從新冠病毒出現之後，我們也認識到如何去面對受病毒感染的機會。明白要特別小心及做好預防。希望在挫折中成長，不要令自己成為下一個受害者，更加不希望這種病毒成為流行性病毒。

檳城美食品種繁多，夏天是吃涼粉的最佳季